Odraz svétla
Dopada-li svétlo na téleso, ¢ast svétla se od povrchu télesa odrdzi, Cast svétla se

v télese pohlcuje a ¢ast télesem prochdzi.

Zrcadla jsou plochy, které dobie odrazeji svétlo. Nejjednodussi jsou rovinnd
zrcadla. Velmi dobrym zrcadlem jsou dokonale vybrousené a vylesténé kovové
desky. Levné;jsi jsou sklenéna zrcadla. Vyrabi se tak, Ze sklo se pokryje tenkou

vrstvou kovu, ktera dobie odrazisvétlo.

Z.akon odrazu:

Obr. 3.14 Odraz svétla na rovinném rozhrani
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Uhel odrazu se rovna tihlu dopadu. OdraZeny paprsek leZi v roviné dopadu.

Obr. 3.15 Odraz svazku . v , cr
rovnobngch paprsky. ¥ rovnobézném svételném svazku maji vSechny

na rovinném rozhrani paprsky stejny uhel dopadu. Proto po odrazu na
rovinném rozhrani vznikne opét rovnobézny
svételny svazek.

Obr. 3.17 Rozptyl svétla

Pokud povrch télesa neni presné rovinny (papir aj.)
odrazi se svazek rovnobéznych paprsku do vSech
smérd a nastava rozptyl svétla. Slunecni svétlo se
rozptyluje ve vzduchu na ¢asteckéach prachu, na
kapkach vody, na sténach budov apod.
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Zobrazeni rovinnym zrcadlem.

Kdyz dame pred zrcadlo svitici Obr. 3.22 Zobrazeni sviticiho bodu
bod A (zarovku), tak z n¢ho dopada rovinnym zrcadlem
svétlo na celou plochu zrcadla.
Vsechny dopadajici paprsky se

odrazeji od rovinného zrcadla podle Ao o A’

zakona odrazu svétla. Odrazené svétlo

tudiz tvoii rozbihavy svételny paprsek,

jakoby paprsky vychdzely z jednoho

bodu A' za zrcadlem. Ve skute¢nosti é
vSak svétlo nemizZe proniknout za

zrcadlo, které je nepriisvitné.

Bod A' nazyvame zddnlivym obrazem sviticiho bodu A, ktery je pied zrcadlem.
Bod A a jeho obraz A" jsou soumérné sdruZené podle roviny zrcadla.

(V matematice tomu odpovida osova soumérnost)

Obr. 3.23 Hracka a jeji obraz jsou stejné Obr. 3.24
vzddleny od zrcadla
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I Obraz v rovinném zrcadle je:

Zdanlivy, stejné velky jako predmét a je stranové prevraceny.
Obraz zachovava barvy.
Pfedmét a jeho obraz jsou soumérné sdruzené podle roviny zrcadla.

Pokud je pfedmét 3m pied zrcadlem, jevi se obraz 3m za zrcadlem.

Vzdalenost mezi predmétem a obrazem je 6m.



Zrcadla v praxi

Druhy zrcadel:
a) rovinnad - rizné tvary — na sténach, ve skfinich, maniktrach,....
b) kulova - duta - projektory,svitilny, hvézdaiské dalekohledy
vypukla - kiizovatky,zpétnazrcatkavautech
parabolicka - reflektory
Pomoci zrcadel miiZzeme ziskat taky obraz zmenseny nebo zvétSeny.

Musime vSak pouzit kulova zrcadla.

Obr. 3.27 Kulovd zrcadla C) parabolické
a) vypuklé =

b) duté Dopadajici rovnobézny paprsek se po odrazu

soustiedi v jednom bodé F,
ktery nazyvame ohnisko zrcadla.

Po odrazu rovnobézného svazku paprskii na
vypuklém zrcadle ziskame rozbihavy svazek
paprsku. Paprsky jakoby vychazely z jednoho bodu
za zrcadlem (kdyby to bylo silné zatfeni, mohli bychom zapalit napt. papir
umistény v tomto bod¢).

Obr. 3.31 Pouziti vypuklych zrcadel




